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领导批示：

论文化建设背景下川东地区亟待解决的几个社会问题

——以达州为例

【专报要点】 川东地区有着悠久的历史和光辉灿烂的文化传统。但随着改革开放的不断深入，一些低级腐朽的思想观念和生活方式乘机而入，川东地区传统习俗中的个别糟粕也沉碴泛起，赌博、封建迷信、卖淫嫖娼等社会问题屡禁不止，不断冲击着川东地区的淳朴民风和社会秩序，严重阻碍了川东地区的文化繁荣和社会经济发展。由四川文理学院四川革命老区发展研究中心刘长江教授等人主持完成的四川省哲学社会科学重点研究基地、四川省教育厅人文社会科学重点研究基地——四川革命老区发展研究中心2014年度重点项目《全面深化改革背景下秦巴地区社会问题研究——以达州为例》（项目编号：SLQ2014A-03）系列成果之一。现将课题成果摘编如下，供参阅。
该研究成果的主要内容分四部分：

第一部分、牌类活动是民众生活的一部分

牌类活动当地民众特殊的娱乐方式——以打牌为娱。平日里，在广场、公园、街头巷尾，随处都能看到三五成群的人围在一起斗地主、升级（一种纸牌的玩法），有的下小赌注（大多为五毛、一块不等），有的则没有。其中不乏须发皆白的耄耋老者，环卫工、建筑工、商店老板，甚至流浪者忙里偷闲，大家全然没有了平时的界限和拘束，为了共同的爱好，玩在一起，也不在乎输赢，图的就是一个过瘾。牌类活动已然成为人们生活的一部分。但牌类活动也容易引发一些社会问题，主要有以下几个方面：一是国家工作人员公然参赌。二是因赌输铤而走险，坠入犯罪深渊。三是因赌博而导致家庭悲剧。四是利用赌博大搞不正当交易。五是因赌资纠纷，参赌人员斗殴，酿成死伤惨案。赌博为社会的不稳定埋下了严重隐患。
第二部分、社会伦理道德遭遇严峻挑战

笔者在调查中发现，在川东，经济的快速发展并没有带来社会主义文化的大繁荣，相反，传统的社会伦理道德观念正遭遇严峻挑战。

（一）卖淫嫖娼屡禁不绝。近年来，卖淫嫖娼这一古老的社会丑恶现象在川东屡禁不止。从查处的一些案例来看，川东地区的卖淫嫖娼活动具有以下几个特点：一是卖淫嫖娼活动公开化。二是暗娼和嫖客以中老年人为主。三是嫖资低廉，一般为10-50元左右不等。另外，在各市区县，一些高档KTV、洗浴中心、酒店等娱乐场所也藏污纳垢，组织卖淫或其他色情活动。相比于前面的“游击队”，这些场所的组织性和隐蔽性较强，卖淫女以年轻女性为主，消费档次也较高。（二）家庭观念日趋淡化。外出务工者常年处于夫妻分居状态，加之受到外界一些不正确的思想观念和生活方式的影响，传统的社会伦理观念日渐淡化，很容易造成婚姻破裂和家庭离散。在农村的离婚案件中，绝大部分都属于此种情况。在城市，随着人口的加速流动，QQ、微信、陌陌等社交网络的日益发达，人们之间的交流更加便利和频繁，也为婚外情带来了更多的机会，给家庭的稳定带来严峻挑战。（三）民间矛盾纠纷增多。在经济大潮和不正确价值观的冲击下，许多人把金钱视为衡量人际关系的唯一标准，加上文化知识和法律常识的短缺，引发出许多民间矛盾纠纷，甚至血案。此外，近年来针对留守儿童的性侵害案时有发生。（三）社会诚信缺失。近年来，川东地区不讲诚信、背离道德，甚至不惜以身试法的事情时有发生。2013年6月15日，达州市74岁的蒋姓老太摔倒，诬称被在附近玩耍的三名儿童撞到，要求三名儿童赔偿医疗费。后经警方查明，蒋老太系自行摔倒。此案经媒体报道后，在全国引起巨大反响，再一次引发人们对“老人倒地扶不扶”问题的大讨论。
第三部分、封建迷信顽疾难除
川东地区开放化程度不高，经济较为落后，封建迷信有着深厚的根基和广阔的市场。哪怕在科学技术飞速发展的今天，封建迷信仍然有着旺盛的生命力。在川东各地，测字、算命、抽签、打卦、看相、圆梦等封建迷信活动充斥街头巷尾，这些迷信活动打着弘扬中华传统文化的幌子，抓住人们消灾避难、求财祈福的心理，或者披着研究和推广《中国民俗与相术》、《麻衣神相》、《周公解梦》、《人生预测》、《推背图》等出版物的外衣，信口胡说，骗人钱财

第四部分、开展社会主义文化建设势在必行

在当前，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，是综合国力竞争的重要因素。中国共产党第十八次代表大会报告指出：“全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴，必须推动社会主义文化大发展大繁荣，兴起社会主义文化建设新高潮，提高国家文化软实力，发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。”川东地区是成渝经济圈的重要组成部分，是国家扶贫规划重点对象。川东经济要实现大发展，必须要发挥文化的助推作用，要大张旗鼓地开展社会主义文化建设。笔者认为，治理川东地区的社会问题要“堵”“疏”结合。

“堵”是运用行政力量对社会问题进行干预，主要包括两个方面：一是加强对网络、影视传媒的审查和监管，大力整顿网吧、影院、文化用品市场，坚决杜绝宣传封建迷信、暴力、色情、赌博以及其他不正确的价值观等内容。二是地方各基层政府要加大打击力度，公安、工商、城管、文化市场管理等部门要开展经常性的联合执法活动，要使这些社会问题“伤筋动骨”。“堵”的同时，充分发挥“疏”的作用。古人说：“道之以政，齐之以刑，民免而无耻；道之以德，齐之以礼，有耻且格。”意思是要通过教化，使人们提高文化素质、法制意识和道德修养，心甘情愿地遵守社会规范。主要包括以下内容：一是广泛宣传唯物主义，深刻揭露封建迷信、赌博、卖淫嫖娼等社会问题的本质和危害，提高政府和人民群众的认识。二是广泛开展群众喜闻乐见的文体科普活动，特别要发挥街道社区等基层单位的作用，经常组织开展健康积极的文娱活动，不断丰富人民群众的精神文化生活，提高其审美情趣，抢占思想文化阵地，使一切文化糟粕无可乘之机、无立足之地。三是加强社会主义核心价值观教育，大力弘扬中华民族优秀传统文化，提高社会整体科学文化知识水平和法制水平，使文化糟粕彻底失去群众基础。

研究成果认为，要打赢这场文化保卫战，政府要发挥主导作用，高度重视解决社会问题对社会主义经济文化建设的重要性和紧迫性，组织有力、措施得当、保障到位，充分发挥人民群众的主体作用，广泛调动群众的智慧和力量，打一场保卫中华民族优秀传统文化的人民战争。
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